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BREMISCHE BURGERSCHAFT
Landtag
12. Wahlperiode

Kleine Anfrage der Fraktion DIE GRUNEN vom 2. Dezember 1988

Erleichterung des Erwerbs der deutschen Staatsangehdrigkeit

Ausldndern, die in der Bundesrepublik fiir mehr Rechte, insbesondere das Wahl-
recht eintreten, wird vielfach entgegengehalten, dies kdme nur bei einer Einbiir-
gerung in Betracht. Demgegeniiber vertreten die Fragesteller die Auffassung, daB
politische Rechte der Ausldnder und Einbiirgerung nicht gegeneinander ausge-
spielt werden diirfen, sondern jeder Ausldander unter Wahrung seiner kulturellen
Identitdt und ohne rechtlichen und moralischen Druck frei entscheiden soll, ob er
sich um eine Einbiirgerung bemiithen will oder nicht. Die Forderung nach einem
Niederlassungsrecht mit gesichertem Sozial- und Aufenthaltsstatus und dem Wahl-
recht sind deshalb unabhédngig von Fragen der Einbiirgerung zu sehen. Gleichwohi
gibt es von etlichen Auslindern den Wunsch nach einer erleichterten Einbiirge-
rung. Dies vorausgeschickt fragen wir den Senat:

1. Welche Voraussetzungen miissen Ausldnder im Land Bremen erfiillen, damit
ein Einbiirgerungsantrag positiv beschieden werden kann?

2. Wie viel der in Bremen lebenden Ausldnder erfiillen diese Voraussetzungen?

3. Wie viele Ausldnder haben in den letzten 5 Jahren einen Antrag auf Einbiir-
gerung gestellt?

4. Wie viele dieser Antrdge wurden positiv beschieden?
Aus welchen Griinden wurden Ausldnder abgelehnt?

5. Haélt es der Senat fiir politisch wiinschenswert, die Zahl der Einbiirgerungen
zu erhbhent?

Wenn ja, welche Uberlegungen gibt es im Senat, dieses Ziel zu erreichen?
Ist der Senat in Einzelfdllen bereit, das Bestehenbleiben einer weiteren Staatsan-
gehdorigkeit hinzunehmen?

Unter welchen Bedingungen ggf.?
6. Welche Kosten entstehen dem Antragsteller bei Einbilirgerung?

7. Hilt es der Senat fiir richtig, die Kosten im Interesse einer Erhéhung der Ein-
biirgerungsquote zu minimieren oder auf niedrigem Niveau zu pauschalieren?

Welche Moglichkeiten sieht der Senat hierzu?
Welche Schritte will der Senat ggf. diesheziiglich einleiten?

Tiefenbach, Flicks und Fraktion DIE GRUNEN

Dazu

Antwort des Senats vom 20. Dezember 1988

Der Senat hat die Integration der hier auf Dauer lebenden Auslinder zu einem
festen Bestandteil seiner Politik gemacht. Auf die erfolgreiche Integrationskonzep-
tion zur bremischen Auslanderpolitik, auf das Auslinderprogramm 1982 und auf
die Regierungserkldrung des Senats vom 12. November 1987 wird verwiesen. Be-
sondere Bedeutung kommt in diesem Zusammenhang der Erleichterung des Er-
werbs der deutschen Staatsangehérigkeit zu, da erst mit dem Erwerb der Staats-
angehorigkeit die Integration auch in rechtlichem Sinne abgeschlossen ist.
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Der Senat ist deshalb in der Vergangenheit wiederholt initiativ geworden und hat
sich fiir eine Erleichterung der Einbiirgerung der hier auf Dauer lebenden Auslédn-
der eingesetzt. So hat er gemeinsam mit den anderen SPD-regierten Bundesldn-
dern 1986 und erneut 1988 den Entwurf eines Gesetzes zur Erleichterung der Ein-
biirgerung der sogenannten zweiten und folgenden Ausldndergenerationen im Bun-
desrat eingebracht (Entwurf eines Vierten Gesetzes zur Regelung von Fragen der
Staatsangehérigkeit — BR-Drucksache 339/86 und 207/88), mit dem zum einen ein
neuer Tatbestand fiir den gesetzlichen Erwerb der deutschen Staatsangehorigkeit
durch Geburt fiir Ausldnder, die bereits in zweiter Generation im Bundesgebiet
geboren sind, zum anderen ein Einbilirgerungsanpruch fiir die hier aufgewachsenen
Angehorigen der zweiten Ausldndergeneration in das deutsche Staatsangehdrig-
keitsrecht eingefiihrt werden sollten. Beide Initiativen haben leider im Bundesrat
nicht die erforderliche Mehrheit gefunden. Das wird jedoch den Senat nicht daran
hindern, auch weiterhin nach Mdéglichkeiten zur Verwirklichung seiner Integrati-
onskonzeption auch im staatsangehorigkeitsrechtlichen Bereich zu suchen. Hinge-
wiesen werden muB in diesem Zusammenhang allerdings darauf, daB die Rege-
lungen des Staatsangehorigkeitsrechts der Kompetenz des Bundes unterliegen und
es den Ldandern deshalb verwehrt ist, hier eigene Regelungen zu treffen.

Dies vorausgeschickt werden die Fragen im einzelnen wie folgt beantwortet:

Zul.:

Die Voraussetzungen fiir eine Einbiirgerung sind im Reichs- und Staatsangeharig-
keitsgesetz vom 22. Juli 1913, in den zwischen Bund und Léndern vereinbarten
Einbiirgerungsrichtlinien sowie durch verschiedene Rundschreiben des Bundes-
ministers des Innern festgelegt. Diese Voraussetzungen gelten bundeseinheitlich.

Zu den Voraussetzungen gehéren u. a.:

— Einordnung in die deutschen Lebensverhéltnisse; hierfiir wird eine grundsatz-
liche Niederlassungsdauer von 10 Jahren verlangt — bei deutsch-verheirate-
ten Ausldndern und bei anderen Personengruppen wie beispielsweise Asylbe-
rechtigten ergeben sich zum Teil wesentlich kiirzere Aufenthaltszeiten —,

— die Fahigkeit, sich und seine Angehorigen aus eigener Kraft zu unterhalten,

— Unbesdholtenheit,

— Verlust oder Aufgabe der bisherigen Staatsangehdérigkeit.

Zu2.:

Uber die Zahl der in Bremen lebenden Ausldnder, die die Einbilirgerungsvoraus-
setzungen erfiillen, gibt es keine Unterlagen. Lediglich hinsichtlich der Aufent-
haltszeiten hat das Statistische Landesamt ermittelt, daB von den im Ausldnder-
zentralregister als in Bremen wohnhaft festgehaltenen 50.488 Ausldndern 27917
Personen sich 10 Jahre und ldnger im Bundesgebiet aufhalten. Ermittlungen zur
Feststellung der iibrigen Einbiirgerungsvoraussetzungen sind auBerhalb eines kon-
kreten Einbiirgerungsverfahrens nicht moglich.

Zu 3.:

Die Zahl der Antrige wird statistisch nicht erfaBt, so daB hierzu keine Angaben
gemacht werden kdnnen. Sie diirfte jedoch nicht wesentlich {iber der Zahl der Ein-
biirgerungen liegen (siehe Antwort zu Frage 4), da Riidknahmen und Ablehnungen
von Einbiirgerungsantridgen relativ selten waren.

Zu 4.:

In den letzten fiinf Jahren wurden eingebiirgert:
1983: 143 Personen

1984: 134 Personen

1985: 113 Personen

1986: 155 Personen

1987: 168 Personen.

In diesen Zahlen sind nicht die Personen enthalten, die als Vertriebene deutscher
Volkszugehorigkeit (Aussiedler) im Wege einer Anspruchseinbiirgerung nach Art.
116 Abs. 1 des Grundgesetzes eingeblirgert wurden,
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Griinde fiir die Ablehnung von Einbiirgerungsantragen werden statistisch nicht
festgehalten. Nach den Erfahrungen zéhlen zu den héufigsten Ablehnungsgriinden
die fehlende Mindestniederlassungszeit, die fehlende Unbescholtenheit und das
fehlende Ausscheiden aus der bisherigen Staatsangehérigkeit.

Zu 5.:

Die Beantwortung dieser Frage ergibt sich im wesentlichen bereits aus den ein-
leitenden Feststellungen des Senats und aus der Antwort zu Frage 1.

Zur Frage der Hinnahme mehrerer Staatsangehérigkeiten ist auf folgendes hinzu-
weisen:

Die Einbiirgerungsbehérden haben den nicht nur im deutschen Staatsangehérig-
keitsrecht geltenden Grundsatz zu beachten, wonach Mehrstaatigkeit zu vermeiden
ist. Das Bestehenbleiben einer weiteren Staatsangehorigkeit im Einzelfall (Hin-
nahme von Mehrstaatigkeit) kann deshalb nur im Ausnahmefall bei Vorliegen be-
stimmter Voraussetzungen entsprechend den zwischen Bund und Liandern verein-
barten Kriterien in Betracht kommen. Der Senat hélt im {ibrigen an seiner Auffas-
sung, wie sie sich auch in den eingangs genannten Gesetzesinitiativen der SPD-
regierten Ldander niedergeschlagen hat, fest, dal das Bestehen mehrerer Staatsan-
gehorigkeiten nebeneinander wegen der sich daraus ergebenden Rechtsunsicher-
heiten und der moglichen Loyalitatskonflikte grundsatzlich weder im Interesse
des einbilirgernden Staates noch im wohlverstandenen Interesse des Betroffenen
selbst liegt.

Zub.:

Fiir die Einblirgerung sind Gebiihren zu erheben (§ 38 Abs. 1 des Reichs- und
Staatsangehdrigkeitsgesetzes). Nach § 2 der Staatsangehdorigkeitsgebithrenverord-
nung des Bundes betrdgt die Gebiihr zwischen 100,— und 5000,— DM, Die kon-
krete Gebiihrenhéhe im Einzelfall ergibt sich aus dem Verwaltungsaufwand und
dem jeweiligen besonderen Interesse des Betroffenen an seiner Einbiirgerung so-
wie aus seinen wirtschaftlichen Verhiltnissen. Dabei wird die Héchstgebiihr nur in
ganz seltenen Fillen festgesetzt. Im ibrigen gibt es fiir verschiedene Personen-
gruppen zum Teil erhebliche GebilihrenermédBigungen, zum Beispiel fiir Ehegatten
Deutscher, ehemalige Deutsche, Asylberechtigte, heimatlose Ausldander, Fliicht-
linge und Staatenlose. Fiir Minderjdhrige ohne eigene Einkiinfte wird grundsitz-
lich die Mindestgebiihr von 100,— DM festgesetzt.

Zu?.:

Der Senat ist der Auffassung, daB fiir Personen, an deren Einbiirgerung der Staat
selbst ein besonderes Interesse hat — néamlich die Ausldander der zweiten und fol-
genden Generationen — die Kosten fiir die Einbiirgerung nicht AnlaB sein sollten,
um eventuell von einem Einbilirgerungsantrag Abstand zu nehmen. Deshalb sah
der vom Senat mitgetragene Gesetzentwurf zur Erleichterung der Einbiirgerung
auch vollige Gebiihrenfreiheit vor.

Im Rahmen der zwischen Bund und Lindern bereits gefiihrten und noch zu fiihren-
den Gespréche iiber andere Maglichkeiten zur Erleichterung der Einbiirgerung von
Ausldndern der zweiten Generation — etwa durch Anderung der Einbiirgerungs-
richtlinien — wird Gelegenheit bestehen, auch bei der Gebithrenhohe auf eine Ab-
senkung der Gebiihr etwa auf den Stand der Mindestgebiihr in Hohe von 100,—
DM hinzuwirken. Eine gdnzliche Befreiung von einer Gebiihr kommt im Hinblick
auf die gesetzliche Regelung in § 38 Abs. 1 des Reichs- und Staatsangehorigkeits-
gesetzes nicht in Betracht; hierzu bediirfte es der von den SPD-regierten Landern
angestrebten gesetzlichen Regelung.

Eine allgemeine Gebiihrenabsenkung iiber die in der Staatsangehérigkeitsgebiih-
renverordnung genannten Fallgruppen und iiber die Gruppe der zweiten und fol-
genden Auslindergenerationen hinaus hélt der Senat gegenwartig nicht fiir richtig
oder sinnvoll. Die Hohe der Einbiirgerungsgebiihren wird so bemessen, daBl die
Zahlung der Gebiihr fiir jedermann, der eingebiirgert werden méchte, zumutbar
ist. Bei aller denkbaren Kritik an einzelnen Gebiihrenfestsetzungen in Einbiirge-
rungsverfahren darf nicht iibersehen werden, daB jede Einbiirgerung fiir den Be-
troffenen wesentliche — auch wirtschaftliche — Vorteile bringt und daB der Ver-
waltungsaufwand andererseits ganz erheblich ist. Bislang ist auch das Argument
der Kosten in den Beratungsgesprachen der Einbilirgerungsverfahren seitens der
Einbiirgerungsbewerber noch nie ernsthaft geltend gemacht worden.
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